

Б. И. ПИЙП

О НАЗВАНИЯХ ВУЛКАН КСУДАЧ И ВУЛКАН ШТЮБЕЛЯ

В марте 1907 г. было сильное извержение одного из южнокамчатских вулканов, но какого — местные жители определенно не могли указать [2].¹ Высказывались предположения, что действовала Авача. Место извержения было обнаружено 3 года спустя С. А. Конради и Н. Г. Келль — участниками экспедиции Русского географического общества [3, 4]. Этот несколько необычный вулкан, в виде низкой и весьма широкой кальдеры, располагался между вулканами Ходуткой и Желтовским; до того времени о нем ничего не было известно. Новому вулкану упомянутые исследователи дали название вулкан Штюбеля, в честь известного немецкого вулканолога А. Штюбеля.

Имея проводников только из Петропавловска и Паратунки, которые не бывали далеко к югу и поэтому всех местных названий не знали, С. А. Конради и Н. Г. Келль, естественно, могли думать, что открытый ими новый вулкан, совершенно непохожий на приметные высокие конусообразные вулканы, своего названия не имеет или оно давно забыто местными жителями. Между тем, это не так — вулкан все же имеет свое старинное камчадальское название, которое и по нынешний день хорошо помнят жители ближайших к вулкану селений. В этом я лично убедился, работая здесь в 1937 г. Под названием „хребет Ксудач“ или „Ксрудач“ камчадалы-охотники из сел. Голыгино разумеют именно ту низкую кольцевую гору, которую С. А. Конради и Н. Г. Келль назвали вулканом Штюбеля. Со склонов ее берут начало две речки, которые тоже называются Ксудач (Правый и Левый Ксудач — обе впадают в р. Голыгину).

О том, что этот вулкан под именем „Ксудач“ был известен с давних времен, сообщает Дитмар [1]. Со слов местных жителей, он указывает, что „Ксудач, находящийся... на восток от вулканов Вине и Уташута (Ильинский и Желтовской, — Б. П.),... представляет из себя... огромный распавшийся кратер, имеющий теперь незначительную высоту...“

Отсюда несомненно — это тот самый Ксудач, о котором мы говорим. Такое же название от жителей сел. Явино слышал и Гультен — участник экспедиции Шведского географического общества [6].

Благодаря карте южной Камчатки Гультена [6] и одной заметке его, посвященной вышеупомянутому извержению Ксудача [7], это название проникло в специальную вулканологическую литературу [5, 8]. В силу этого а также естественного желания не менять старинного, еще не забытого, местного названия, я предлагаю оставить вулкану название „Ксудач“. Именем же Штюбеля, отдавая должное уважение покойному немецкому вулканологу и считаясь с пожеланием первых исследователей вулкана,

¹ Цифры в прямых скобках соответствуют порядковым номерам „Литературы“.

я бы предложил назвать активный кратер в этой кальдере, аналогично тому, как существует, например, кратер Рудлов в кальдере Аскья (Исландия).

ЛИТЕРАТУРА

1. Дитмар К.—Поездки и пребывание в Камчатке в 1851—1855 гг. СПб., 1901, стр. 683.
2. Карпинский А. П.—Заметка о вулканическом песке, выпавшем 15—16 марта 1907 г. в Петропавловске (Камчатка). Изв. Акад. Наук, 1908, стр. 429—432.
3. Конради С. А.—Отчеты Русского географического общества за 1909 и 1910 гг., стр. 4—32 и 6—17.
4. Конради С. А. и Келль И. Г.—Геологический отдел Камчатской экспедиции 1908—1911 гг. Изв. Русск. геогр. общ., 57, вып. 1, 1925, стр. 3—23.
5. Тиррель Г. В.—Вулканы. Перевод с английского Е. П. Заварицкой. Л., 1934, стр. 49.
6. Hulten E.—Some Geographical Notes on the Map of South Kamtchatka. Geografiska Annaler, H. 4, 1923, pp. 329—350.
7. Hulten E.—Eruption of a Kamtchatka Volcano in 1907 and its Atmospheric Consequences. Geol. Fören. Förh., 46, H. 5, 1924, pp. 407—417.
8. Sapper K.—Vulkankunde. Stuttgart, 1927.